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INAUGURAM NOUA CLĂDIRE 
A LICEULUI DE FETE 

Cititorilor le este bine cu
noscută strădania pe care Epis
copia noastră a depus-o în de
cursul anului acestuia pentru 
buna desăvârşire a liceului ort. 
de fete din Cluj. 

Gândul de a avea scoale con
fesionale este un gând vechi. 
Dacă el a fost piatra unghiulară 
a vieţii noastre în răstimpurile 
grele dinainte de 1918, nu mai 
puţin s'a resimţit acest gând şi 
mai târziu, după primul război 
mondial, când, cu toată aparenţa 
unei vieţi de paşnică şi tradi
ţională desvoltare, totuşi aşa de 
mult ne-am abătut de pe linia 
trecutului. Şcoala nouă care s'a 
deschis atunci, a fost şcoala care 
s'a simţit obligată să împrumute 
haină de import, uitând că în 
măsura în care te rupi de trun
chiul bătrân, te rupi de însăşi 
seva dătătoare de viaţă a sănă
tăţii tale. Şi dacă atunci nu 
ne-a fost dat, cu toată sdroaba 
ce s'a depus, să avem şi în Cluj 
şcoala în care să ne creştem 
copiii după principiile veşnice 
ale Bisericii străbune, s'a făcut 
acum. Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae a ştiut prinde momen
tul după desrobirea din toamna 
anului 1944 şi a înfiinţat în Cluj 
cel dintâi liceu confesional. 

In primul an de funcţionare 
liceul a fost mixt, atât băieţii 
cât şi fetele învăţând în acelaşi 
local. In această privinţă, gândul 
ni se îndreaptă cu recunoştinţă 
către autorităţile şcolare de a-
tunci, care ne-au pus la dispo
ziţie clădirea liceului de fete 
„Principesa Ileana", unde a func
ţionat nestingherit până la finea 
anului 1 9 4 4 / 9 4 5 . 

Odată cu începutul noului an 
şcolar, liceul s'a bifurcat. On. 
Ministerul Educaţiei Naţionale 
neadmiţând pentru viitor şcoa-
lele româneşti să mai continue 
învăţământul sub forma în care 
ne obligase regimul feudaî hor-
tyst din cei patru ani de obidă, 
liceul s'a scindat şi astfel Epis
copia şi-a văzut împlinit încă un 

gând, de a avea sub scutul ei 
două scoale secundare. 

Cu bifurcarea şcoalei însă s'a 
pus şi problema localului. Clă
direa Academiei Teologice, unde 
avea să se deschidă noul an şco
lar, nu era suficientă pentru am
bele licee. Calculul alternanţei, 
de a funcţiona unul înainte şi 
altul după masă, cu schim
bul, nu acoperea toate nevoile 
pe care le reclama programa 
analitică a celor două licee. Şi 
atunci dela sine se impunea 
problema unui local nou. De
altfel, Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae a spus-o chiar dela în
ceput că ceea ce se făcea atunci 
era un provizorat şi pentru viito
rul an şcolar va face tot ce-i stă 
în putinţă pentru separarea şcoa-
lelor. Şi a rămas credincios gân
dului spus.-Când se va ivi un 
cronicar care să poată descifra 
din negura zilelor ce au trecut 
toate strădaniile şi toate planu
rile care s'au făcut în iarna a-
nului 1945 /946 în toate şedin
ţele Consiliului Eparhial, ar avea 
de spus lucruri care ar impre
siona adânc pe cititor. N'a fost 
încercare, n'a fost plan şi n'a 
fost posibilitate care să nu fie 
încercată şi disecată până în 
cele mai mici amănunte. Şi o-
dată hotărîţi pentru muncă, lu
crurile ar fi mers simplu, dacă 
am fi avut la dispoziţie mij
loacele materiale necesare. In
stabilitatea preţurilor, lipsa din 
comerţ a materialelor de prima 
necesitate pentru construcţie, 
neputinţa de a transforma în 
bani realităţile noastre şi atâtea 
altele, ne-au împiedecat să pu
tem termina cu un ceas mai de 
vreme opera pentru care ne-am 
străduit. Hotărîrea luată însă 
trebuia dusă, la îndeplinire. Şi 
aşa s'a şi făcut. Astăzi avem 
deosebita bucurie să anunţăm 
credincioşii că localul e termi
nat. In curtea imobilului din str. 
Avram Iancu 6, zidurile lui se 
înalţă maestos. Cine intră pen
tru prima dată în Internat, de 
când s'a început construcţia, 

rămâne frumos impresionat de 
tablou! măreţ care i se proec-
tează în faţă. 

Clădirea a fost ridicată după 
planul DIui Arhitect Victor Cior-
tea, care a şi supraveghiat exe
cutarea în tot decursul timpului. 
A fost ajutat de conducătorul 
şantierului Gh. Tanţ. 

Lucrarea s'a făcut în regie. 
Cu procurările de materiale, cu 
transportarea lor pe teren şi cu 
atâtea alte lucrări pe care le 
reclamă o muncă în regie, Con
silii;! Eparhial a încredinţat pe 
P. C. Prot. Dr. L. G. Munteanu, 
Rectorul Academiei teologice şi 
pe P. C. Prot. O. Buiu ; revizo
rul nostru eparhial. Dacă munca 
şi alergătura Domniilor Lor a 
fost mare, astăzi îi înconjoară 
pe amândoi dragostea şi recuno
ştinţa noastră. 

In vremile acestea de criză, 
fără îndoială, mulţi îşi vor fi pus 
întrebarea cum de a putut Epis
copia să facă faţă unor cheitueli 
atât de mari, cum la reclamă 
o clădire de talia liceului ce s'a 
edificat? De bună seamă, s'au 
mobilizat toate puterile, s'au 
secătuit toate fondurile şi s'au 
strâns baerile tuturor cerinţe
lor, numai ca lucrarea începută 
să poată fi dusă la bun sfârşit. 
In ajutorul cauzei noastre a lu
crat eparhia întreagă. Parohiile 
au înţeles apelul lansat de Prea 
Sfinţia Sa Episcopul Nicolae 
înainte de Crăciunul anului 1945 
şi fiecare a căutat să răspundă 
după posibilităţile financiare ale 
enoriaşilor lor. Lor li s'a adău
gat colectele întreprinse în va
canţa Crăciunului de elevii am
belor licee, colecte, cari dea-
semenea au realizat sume destul 
de apreciabile. Rezultatul aces
tor colecte s'a publicat treptat 
în „Renaşterea". Tot în scopul 
de mai sus, s'a contractat şi un 
apreciabil împrumut dela Banca 
Naţională. 

Cum era de prevăzut, vestea 
strădaniilor noastre s'a răspândit 
în toate părţile şi nu peste mult 
autorităţi, instituţii şi persoane 

particulare au început să-şi tri
mită obolul lor pe adresa Epis
copiei. In fruntea lor se înşirue 
Dl Ştefan Voitec, Ministerul E -
ducaţiei Naţionale, a urmat apoi 
Banca Naţională, Camera de 
Industrie şi Comerţ, Soc. Na
ţională de Credit Industrial, Soc. 
de telefoane, Banca Albina, 
Banca Românească, Banca Vic
toria Arad, Mănăstirea Sf. Ana 
Rohia, liceul Dr. Meşota, Dnii 
Dr. Eugen Nicoară, Toader 
Gheorghe, Eugen Beşa, Preot 
Dr. V. Deac, Dr. V. Nicolescu, 
Ieromonahul Ghelasie Hariton, 
soţii Dr. Dărămuş, Prof. Dr. 
Sabin Opreanu, Iustin Bogdan, 
Bărbulescu Ilarie şi doi doc
tori clujeni cari au cerut să fie 
trecuţi sub tăcere. Numele tu
turor s'a publicat în „Renaşte
rea", după cum %om publica şi 
de aci încolo pe toţi aceia cari 
vor mai înţelege să fie alăturea 
de noi şi pe mai departe. 

Odată cu serviciul religios de 
inaugurare a liceului se va in
troduce o ectenie specială pen
tru toţi bunii noştri credincioşi 
cari au ţinut să răspundă cu 
obolul lor cât de mic pentru 
ridicarea edificiului. Numele lor, 
deasemenea, va rămânea înscris 
în Cartea de Jertfă a şcoalei, 
care va cuprinde, în trei volume, 
toate listele pe care preoţii şi 
elevii şcoalelor au strâns ulti
mul ban pentru clădire. In ele 
se va pomeni şi contribuţia be
nevolă pe care au făcut-o di
feritele instituţii şi persoane par
ticulare. Pe lângă alte gânduri 
bune ce le păstrăm, am dori să 
fie şi un semn vădit de recu
noştinţă sinceră. 

Făcând această scurtă înse
rare acum, când inaugurăm noua 
clădire a liceului, este evident 
că bucuria noastră e mare. Ea 
vine să încoroneze un gând şi 
o faptă. Un gând vechi de a 
înfige în acest pământ al Clu
jului Românesc ţăruşii unor in
stituţii de viaţă pentru viitorul 
neamului şi o faptă care să 
grăiască peste veacuri de bine
cuvântarea pe care Dumnezeu 
o varsă peste toţi aceia cari, 
desinteresaţi, muncesc pentru 
mai binele obştii. Căci la te
melia acestei scoale, înainte de 
a se pune piatra unghiulară s'a 
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pus căldură şi foc; s'a pus toată 
dragostea de care inima plină 
de înţelegere a Prea Sfinţiei 
Sale Episcopului Nicolae a putut 
să dispună. Din această dra
goste s'au înaripat toţi aceia 

cari au mai dat o mână de aju
tor pentru mai rapida şi mai 
-trainica ei durabilitate. 

Inaugurarea se va face Du
minecă, în 24 Noemvrie curent. 

Pr. AUG. FAUR 

Pocăinţa ca mijloc de educaţie 
şi îndreptare 

Religiunea creştină, sub toate as« 
pectele sale, fie dogmă, fie morală 
sau cult, conţine cea mai mare doză 
de putere educatoare. Toţi marii pe» 
dagogi, pe cari ni»i raportează istoria, 
mărturisesc unanim, că orice sistem 
de educaţie fără religiune este o lu» 
crare sterilă şi primejdioasă. Ce»i 
drept, învăţământul, mijlocul cel mai 
usitat pentru educare, prin cunoş» 
ţintele obiectelor ce»l compun, des» 
voltă şi agereşte puterile sufleteşti şl 
astfel poate învâuri asupra voinţii, 
dar numai indirect şi foarte adesea 
ia direcţia greşită. 

Religiunea însă lucrând direct a» 
supra inimii, captivează imediat vo» 
inţa omului şi silind«o a se menţine 
tot în calea binelui, formează carac» 
teruî moral, care e scopul suprem 
al educaţiei. 

Regulând dar voinţa şi echilibrând 
sufletul, religiunea stă şi va sta la 
temelia educaţiunii sănătoase şi du» 
xabile. Să mărginim chestiunea nu» 
mai la un capitol al religiunii creş
tine - „pocăinţa ~ şi să arătăm cum 
poate fi această taină un mijloc de 
educaţie şi îndreptare. 

Se ştie că în pocăinţă noi distin» 
gem două elemente: unul omenesc 
şi altul dumnezeesc - lucrarea ha» 
rului. Aici, bineînţeles, va fi vorba 
•de laturea omenească. Trei condi» 
ţiuni din partea omului presupun 
iertarea păcatelor şi taina pocăinţii: 
cunoştinţa îegei vătămate, părerea 
de rău pentru abaterea săvârşită şi 
hotărîrea de a nu mai păcătui. 

Pentru a ajunge acest ţel foarte 
important în taina pocăinţei, atât 
pentru a obţine iertarea păcatelor, 
cât şi ca o chezăşie spre o bună 
îndreptare pe viitor, trebue să ne 
ocupăm îndeosebi de conştiinţă, fi» 
indcă numai ea este în stare să pro» 
ducă asemenea acte. Nici un alt mo» 
ment nu e mai priincios decât acela 
când creştinul îşi deschide conştiinţa, 
cum e şi cazul în taina pocăinţii. 

Două cazuri pot fi: ori penitentul 
destăinue totul şi atunci cu adevă» 
rat îşi arată conştiinţa, ori dimpo» 
trlvă, ascunde anumite păcate, poate 
pe cele mai caracteristice, şi atunci 
conştiinţa pentru noi e închisă, n'o 
putem, prin urmare, cunoaşte şi exa» 
mina. Nodul gordian aci e. Din mo» 
rală ştim că conştiinţa sigură este 
conducătorul ireproşabil al vieţii şi 
hotărîrea ce o ia rămâne definitivă 
până 'naltul cerului, căci Dumnezeu 
va face judecata după fapta con» 
ştiinţei sigure. In vederea acestui 
lucru, fie un caz sau altul din cele 
de sus, vom lua de normă decalo» 
gul şi în jurul fiecărei porunci, vom 
discuta cu penitentul datoriile creşti» 
nului în genere şi 'n amănunte; vom 
examina viaţa în faţa acestor dato» 
rii, amplificând şi reducând anumite 
chestiuni, după sex şi vârstă, stare 
şi cultură, pentru a vedea care e 
menirea noastră pe pământ; vom 
evidenţia cu jertfa Mântuitorului 
dragostea sa cea mare pentru răs» 
cumpărarea omenirii păcătoase, pen» 
tru a înţelege că Dumnezeu încă 
iubeşte pe păcătos şi atât de mult 
doreşte întoarcerea lui, încât ii pri» 
cinueşte mai mare bucurie decât 99 
drepţi; vom insista asupra frtimu» 
se ţii unei vieţuiri după Hristos, ilu» 
strând cu vieţile sfinţilor, vom arăta 
cu pilda fiului risipitor şi cu exemplul 
convertirii tâlharului pe cruce, graba 
cu care iartă Dumnezeu pe păcătos 
şi»l primeşte !n graţiile sale, etc. şi 
numai după o astfel de discuţirne, 
care va fi, în orice caz, o expunere 
a moralei evanghelice, vom cere 
celui ce se mărturiseşte să«şi desvă» 
lue tainele cugetului Şi cred că ori 
cât de indiferent ar fi penitentul nu 
se poate să nu dea la iveală ranele 
conştiinţei sale mai ales dacă şi noi, 
în discuţiune, căutăm să fim mai 
sugestivi. 

Cum in parohiile noastre avem 
de a face cu un număr mare de 
creştini, discuţiunea se poate face 

cu grupuri mai mari, rămânând ca 
individual şi secret să-şi depună fie» 
care mărturisirea. 

Care e câştigul educativ? Făcând 
posibilă o mărturisire sinceră a a» 
baterilor săvârşite, stabilim prin a» 
mintirea datoriilor morale, o mai 
mare scrupulozitate în suflet, ni se 
oferă prilejul a pipăi conştiinţa şi 
a proceda la lucru după starea în 
care ni se prezintă: a o zidi unde 
lipseşte; a o clarifica unde nu«i în» 
deajuns luminată. Cu chipul acesta 
vom întări caracterul ~ care nu e 
decât voinţa consecventă în b ine- , 
fiind că o conştiinţă luminată la iu» 
mina sf. Evanghelii este călăuza cea 

mai sigură şi mai folositoare decât 
mii de tratate de educaţie şi mai 
puternică decât ochiul celui mai vi» 
gîlent educator. 

Pe lângă aceasta şi taina ar câş» 
tiga în demnitate, nu, cum a ajuns 
pentru mulţi azi, o simplă formali» 
tate unde vin reci şi spun nimicuri. 

Principalul e să trezim conştiinţa, 
s'o restabilim unde e vinovată, s'o 
susţinem unde e slăbită, s'o deştep« 
tăm pretutindeni. Făcând aşa vom 
avea fericirea ca treptat, treptat, să 
vedem pîantându«se împărăţia lui 
Dumnezeu în inima oamenilor. 

Preot VIRG1L PÂSLARU 
Buninginea - Abrud. 

„PĂSTORUL" 
Este ştiut că păstorirea sufletelor 

este una dintre cele mai grele şi 
încărcată de răspunderi chemare şi 
acestea nu numai în faţa lui Dum» 
nezeu ci şi în faţa propriei noastre 
conştiinţe cât şi înaintea oamenilor. 
Iată de ce, tot ceeace face păstorul 
sufletesc, trebuie să facă cu deose» 
bită grijă şi cumpănită chibzuială, 
având necontenit înaintea ochilor 
idealul pentru care lucrează. 

înfiorătorul clocot de ură şl nă» 
praznicul val de sânge, prin care a 
trecut lumea acestui veac, a sgu» 
duit zăpăcitor temeliile cugetării o» 
meneşti; şi prin această sdruncinare 
pare că s'a schimbat ceva în orân» 
duirea gândurilor. Ce şi cum, nu se 
poate anume preciza dar că este aşa 
ni»o dovedeşte acuta frământare din 
viaţa socială. Suntem sub impresia 
că ne găsim pe muche ds; culme 
despărţitoare de veacuri, iar neamu
rile pământului stau la răscruce de 
drumuri ce pornesc spre vremurile 
care mijesc în zorile viitorului. 

In ceata unor astfel de împreju» 
rări, sufletul omenesc bâşbăie spre 
o eşire şi încearcă să=şi regăsească 
starea de echilibru. Insul şi coleeti» 
vitatea se pregătesc pentru un hotă» 
rîtor examen al vieţii. 

Să luăm aminte! 
Noi, păstorii sufleteşti al turmei 

cuvântătoare, avem chemarea să lu» 
eram in numele intereselor celor mai 
de căpetenie al oamenilor. Şl în mij» 
locul atâtor patimi, atâtor griji şi 
necazuri împovărătoare ale vieţii, 
să ne înarmăm cu toate armele în» 
ţeltpciunîi şi să ne sporim bogăţia 

inimii cu toate podoabele virtuţilor. 
Să fim tari la suflet pentru ca să nu 
ne vădim împuţinaţi cu inima. In« 
demnul la veţuire creştină să»l facem 
realitate vie a vieţuirii noastre şi aşa 
ne vom câştiga sprijinul cel mai 
puternic în binecuvântata noastră 
lucrare. 

După cuvântul sf. Ioan Gură de 
aur: „Preoţia se poartă pe pământ 
dar are un rang de serviciuri cereşti. 
De aceea trebuie să fie preotul atât 
de curat, ca şi când ar sta in cer... 
şi să aibă înţelepciune multă, dar 
mult dela Dumnezeu intregitate mo« 
rală, curăţia vieţii şi o virtute peste 
firea omenească". In lumina unui 
astfel de îndemn, nici o vremelnică 
greutate nu poate forma o scuză 
pentru păstorul de suflete. 

Totuş piedicele sunt: nepăsarea în 
cele sufleteşti şi grijile zilei pentru ; 
cele pământeşti. De câteori nu auzim 
cuvinte ca acestea: „Oamenii s'au 
înrăit, nu mai ascultă cuvântul Iul 
Dumnezeu şi nu mal Iau în seamă | 
îndemnul predicilor; ce mai pot face 
eu biet preot? Am şi eu greutăţile , 
mele, pentru traiul familiei mele şl 
al meu; Dumnezeu mâ ierte!" 

De bună seamă că sunt şi ase« 
menea neajunsuri ce înmulţesc gri» 
jile păstorului, dar ele nu sunt de o ; 
aşa natură încât să poată contrânge 
la o delăsare şi lipsă de activitate, 
decât pe cei ce prin amăgire să so» 
cotesc descărcaţi de răspundere, a« 
runcând vina pe nepriceperea şi in» 
vârtoşarea inimii altora. In mijlocul ; 
neamurilor se găseşte încă teren in« i 
tins pentru o rodnică păstorire. ; 

F O I L E T O N 

„Biserica din Ciungi" 
O s trăveche mărturie a românismului 

în munţii Apuseni 

de Pr. D. CIUPEA 

Pornind spre apus, dela împărţirea văilor 
străbătute de apele celor două Arieşurl, pe valea 
Arieşului mic, o şosea îngustă de munte şerpueşte 
alăturea cu râul spre satul de naştere al Craiului 
Munţilor, Avram Iancu. La 12 km. dela gura 
râului, privirea călătorului întâlneşte clădirea unei 
biserici, străjuită de un turn mare de piatră a} 
cărui acoperiş ţâşneşte spre cer ca o suliţă spre 
susţine în văzduh stindardul creştinătăţii: Crucea. 

j Este clădirea bisericii parohiale Vidra^Medie, din 
tractul protopopiatului Câmpeni. 

Data zidirii acestei biserici să pierde în um» 
bră de legendă, fiind socotită cu aproximaţie în 
întâia jumătate a secolului al XllWea. In sprijinul 
acestei afirmaţii, pe lângă tradiţia locală şl din 
împrejurimi stau şl unele indicii scrise şi care 
s'au păstrat până astăzi. 

Din turnul bisericii, clopotul dela anul 1596 
cheamă şi azi la rugăciune; iar pe sf. altar un 
vechiu antimis poartă scris în litere cirilice, urmă» 
toarele: „Dumnezeescului şi Sfântului Altariu al 
Domnului nostru Is. Hs. Sfinţită cu darul Prea 
Sfântului Duh, prin mâna şi Blagoslovenia Prea 
cv. Sfinţitului Kir Dlonlsle Novacoviciu Pravo» 
slavnlkl, Episcop al Budi şi a tot Ardealul a să 
sluji pre dânsul Dumnezeeasca Liturghie, Inhra» 

mul . . . . . Cu nevoînţa şi cu toată cheltuiala 
celui mai sus numit. La anul dela Hristos 1762". 

Sigur, cele două date sunt cu mult mal re» 
cente decât zidirea bisericii. Intre altele, conclu» 
dent este şi faptul că biserica nu a fost cunoscută 
în vechime după numele de azi a satului, ci sub j 
numele de „biserica din Ciungi". Sub acest numej 
o mai amintesc şi acum „crişenii" (locuitorii din 
satele de peste munte, din jurul isvorului Grisului j 
repede). 

Despre trecutul acestei biserici, în amintirea 
băştinaşilor şi a celor din jur, să păstrează până 
astăzi următoarea istorisire-. 

Atunci, în vremuri depărtate, când în locul 
de astăzi, pe valea Arieşului Mic nu erau decât 
case răzleţe ascunse în luminişuri tăinuite de bă> 
trânii codri de brad, când pe aci nu străbăteau 



Neamul nostru, în special, ca unul 
ce s'a plămădit în credinţa creştină 
şi şi»a călit tinereţea sub veghea Bl» 
sericii, s'a dovedit întotdeauna a fi 
foarte primitor pentru o bună păsto» 
rire, fiindcă sufletul său nici odată 
nu va fi atât de înstrăinat, şi rece, 
încât să»şi tăgăduiască zămislirea şi 
să»şi răsplătească cu nerecunoştinţa 
maica ce l»a ocrotit. 

In sufletul acestui popor, zace o 
comoară nepreţuită, pe care trebuie 
să o aducem în plină lumină. De 
el trebuie să ne apropiem şi să ne 
îngrijim cu toată stăruinţa, cultivân» 

du»f puterile, căci aşa îl vom putea 
feri de mulţimea curentelor strică» 
cioase. Calea apropierii este cunos» 
cută, că una ce a fost mult bătăto» 
rită în sbuciumatul nostru trecut. Şi 
atunci ca şi azi dumnezeescul în» 
demn rămâne veşnic acelaş: „...luaţi 
aminte de voi şi de toată turma în» 
tru care Duhul Sfânt v'a pus pe voi, 
ca să păstoriţi Biserica lui Dumne» 
zeu pe care a câştigat»o cu sângele 
său" (Fapt. Ap. 20, 28). 

Pr. D. C. 

— O s O — 

Praznicul dela Poiana Blenchi 
In ziua Sf. Arhangheli, credincioşii 

•din Poiana Blenchi şi împrejurimi 
au trăit o zi de aleasă desfătare şi 
înălţare sufletească. Praznicul a fosl 
prilejuit de târnosirea bisericii prin 
glasul binecuvântat al Prea Sfinţiei 
Sale Episcopului nostru Nicolae. 

Vremea a ţinut cu noi. Cu toată 
nesiguranţa în care ne«a adus vre» 
mea ploioasă din toamna acestui an, 
ziua praznicului dela Poiana a venit 
cu cer senin, cu soare luminos şi 
mai ales cu multă dragoste pentru 
toţi aceea care s'au putut împărtăşi 
de rod urile serbării. 

Dela Cluj, Prea Sfinţia Sa a plecat 
In tovărăşia P. C. Consilier Aug. 
Faur şi a C. Diacon Titus Ţifu dela 
bisericuţa din Deal. Deplasarea s'a 
făcut prin aceeaşi caldă bunăvoinţă 
a Dlui Iosif Balaş", directorul Fedeo 
talei din Dej, care şi acum ca şi 
atunci când am fost la Gostila, ne»a 
pus maşina la dispoziţie atât pentru 
dus cât şi pentru reîntoarcere. 

La o distanţă oarecare la margi" 
nea comunei, maşina a fost întâm» 
plnată de un banderiu de călă» 
reţi îmbrăcaţi în frumoase costume 
naţionale. După cuvântul scurt, dar 
simţit al conducătorului, în trapul 
cailor maşina şi*a continuat drumul 
până la extremitatea dinspre Gâlgău 
a satului, unde popor mult în faţa 
unei porţi împodobită cu verdeaţă 
şi cu .portretele regale aştepta sosi» 
rea Prea Sfinţiei Sale. A fost bine» 
ventat de D»l Ilie Moholea, notarul 
comunei şi de primarul local. A răs» 
puns scurt Prea Sfinţitul. Drumul de 
aci până la biserica din mijlocul co» 
munei a fost ceva care seamănă cu 

legenda. Un car, pregătit ca pentru 
mireasă, cu tot ceeace arta ţărănească 
poate creia mai frumos, aştepta so» 
sirea mirelui. Şase boi frumoşi, do» 
lofani, cu pogănici cu biciuri lungi 
înfăşurate în jurul gâtului se plim» 
bau alene prin faţa animalelor. Pe 
drumul pietruit frumos, carul înainta 
încet, înconjurat de călăreţi şi de 
toată dragostea pe care un popor 
întreg o poartă Stăpânului. 

In faţa bisericii un nou popas. In 
faţa porţii de verdeaţă, preoţii în 
odăjdii dau un aspect mai sacru ser» 
bării. Scurt şi condensat a fost cu» 
vântul P. C. Prot. Z. Man şi mai ales 
interesantă a fost alocuţia P. C. Preot 
Gh. Munteanu, parohul locului, care 
a arătat că prin venirea Prea Sfin» 
ţiei Sale în Poiana se menţine legă» 
tura cu trecutul, căci o bună parte 
din ierarhii ardeleni au ţinut să po» 
posească în aceasta parohie fruntaşe. 
Prea Sfinţia Sa a răspuns în cuvinte 
calde, arătând dragostea care=l aduce, 
ori de câteori i se dă prilejul să vină 
în mijlocul poporului. 

După actul sfinţirii s'a început Sf. 
Liturghie. Predica s'a ţinut afară. 
Cu toată capacitatea respectabilă ce 
are biserica, n'a putut adăposti nici 
o pătrime din marea masă a ere» 
dincioşilor, aşa că Prea Sfinţia Sa a 
ieşit în mijlocul lor unde a vorbit 
aşa cum numai Prea Sfinţia Sa poate 
să vorbească. După ce a analizat pe 
rând rosturile praznicului n'a uitat 
să sublinieze şi bucuria pe care au» 
torităţile judeţului, in frunte cu Dl 
Prefect Gh. Neamţu, o aduc ere» 
dincioşilor prin împărţirea titlurilor 
de proprietate. 

In decursul Sf. Liturghii a fost hiro» 
tonit întru preot C. Diacon Alexan» 
dru Cotuţiu pentru parohia Gârboul 
Dejului. Ca şi la Gostila, răspunsu» 
rile la Sf. Liturghie le»a dat Corul 
bisericii din Dej, de sub aleasa şi 
priceputa conducere a D4ui Ioan 
Galan. 

Masa frăţească din localul şcoalei 
primare din loc a fost un prilej bine 
venit de a însenina şi mai mult at» 
mosfera şi de a deschide inimile şi 
gândurile celor de faţă. Corul D»lui 
I. Galan n'a lipsit nici aici. Şi ceeace 
ne măreşte bucuria nu e numai ţinuta 
aleasă a acestui cor, cât mai ales 
autoritatea de care se bucură diri» 
jorul lui în faţa coriştilor. Dirijorul 
e un modest secretar al Parchetului 
din Dej şi are între cântăreţi înalte 
personalităţi din lumea consilierilor 
de Tribunal şi cu toate acestea fie» 
care ştie să fie numai ochi şi urechi 
atunci când îşi ridică bagheta. Şi de 
data aceasta noi îi felicităm din toată 
inima şi le dorim cât mai multe 
succese pentru a promova şi pe mai 
departe calda şi armonioasa melodie 
bisericească şi românească în mij» 
locul neamului nostru. 

La acest praznic, pe Sângă marea 
mulţime de credincioşi, am putut 
remarca prezenţa D»lui Prof. Gh. 
Neamţu, prefectul judeţului, Iosif 
Balaş dir. Federalei, I. Ciupe re» 
vizor, notarul I. Moholea, I. Dan, 
Prot. Z. Man. Preoţii I. Bot, T. Per» 

haita, I. Nichita, S. Tura, G. Prude a, 
N. Cristea, I. Oniga, G. Micu şi 
alţi domni şi doamne a căror nume 
ne scapă. 

Pentru aleasa strădanie pe care C. 
Preot Gh. Munteanu o depune pe 
terenul pastoraţiei de mai bine de 
treisprezece ani, lăsând nume fru
moase prin toate parohiile pe unde 
a păstorit, Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae a ţinut să»l cinstească cu 
dreptul de a purta brâu roşu. 

Este o distincţie aleasă şi noi ere» 
dem că ea va contribui şi mai mult 
la o cât mai intensă muncă pentru 
buna propăşire a vieţii noastre bise» 
riceşti. Ea poate fi pentru toţi o 
pildă şl un îndemn. 

In fapt de seară, maşina a plecat 
cu înalţii oaspeţi spre Cluj. 

Cronicar 

Un gest frumos 
Dl Notar Iustin Bogdan fiu al Bi

sericii noastre din Satu»Lung, jud. 
Satu»Mare, auzind chemarea noastră 
pentru aşezarea vetrei de lumină a 
Liceului de fete „Doamna Stanca" 
din Cluj, ne»a trimis frumosul său 
obol de 100.000 lei. 

După fapta şi plată: dela bunul 
Dumnezeu milă şi din partea noa» 
stră calde mulţumiri. 

Îndreptar Tipiconal 
(Dela 27 Octomvrie p â n ă Ia 30 Noemvrie 1946) 

Rânduelile liturgice din Dumineci 
şi sărbători, conform îndrumărilor 
tipiconale, sunt influlnţate în corn» 
binarea lor de numărul şi felul im» 
nelor din zilele mineale cu cari co» 
incid, varfând, potrivit însemnătăţii' 
Sfinfllor cu priveghere şi polieleu, 
cu Doxologie, cu Hvalite sau de 
rând, ce se prăznuesc în acele zile 
lunale. 

Tot deodată mai pot varia după 
cum aceste cad în perioada din lă» 
untrul, din afara serbării praznicului 
sau din ziua şi Odovania (Incheerea) 
sărbătorit praznicului însuşi, de ceeace 
trebue ţinut seamă la alcătuirea lor. 

Dumineca a XX-a după Rusalii. 
(27 Octomvrie 1946). 

Rânduelile liturgice se îndeplinesc 
în mod obişnuit, făcându»se prăznui» 

rea cuviosului Părinte Dimitrie cel 
Nou dela Basarabov. (Sfânt cu litie). 

Dumineca a XXI-a după Rusalii. 
(3 Noemvrie 1946). 

Nimic deosebit în rânduelile li» 
turgice. 

Vineri, în 8 Noemvrie 1946. 
Soborul mai marilor voivozi Mi» 

haiî şi Gavriil. Sfinţi cu priveghere 
şi litie. Sărbătoare cu ţinere. 

Rânduelile liturgice întru toate din 
Mineiu. La serviciul Utreniei avem 
polieleu cu primele şi catavasla de 
rând: „Deschide»voi gura mea"... 

Dumineca a XXIII-a după Rusalii. 
(17 Noemvrie 1946). 

Rânduelile liturgice se urmează 
neschimbat, catavasia de rând fiind: 
„Deschlde»voi g j r a mea". 

alte drumuri în afară de potecile ce se perdeau 
pe sub hăţişurile de cetlne, şoseaua de acum nu 
era şl ea decât o potecă de munte, cunoscută 
„crlşenilor" ca lesnicioasă pentru trecut cu calul 
de frâu sau călare. Pe locul unde să ridică acum 
biserica, era numai o stâncă în care izbeau sgo» 
motoase apele de cristal al râului Arieşul«Mlc, 
asvârlind în sus şi împrăştiind pe stâncă puzderia 
diamantelor din stropii ce scânteiau în soare sau la 
lună. In rariştea de pe stâncă să jucau adesea doi 
cerbi sau se odihneau la umbră lângă tulpinele 
uriaşe ale celor câţiva plopi piramidali, numiţi în 
„graiul moţilor, Ciungi". 

„Aci va fi biserică ori mănăstire", ziceau 
cei ce trăiau acele vremuri; căci o credinţă ră» 
masa din străbuni erea că locul pe care se jucau 

şi odihneau doi cerbi era loc ales pentru altar de 
sfinţenie. 

Şi din credinţă, faptă s'a făcut. Pe stânca 
cerbilor a fost zidită biserică Domnului din jertfa 
şi cu truda celor ce locuiau în codrii din lungul 
acestei văi, dela gura râului şi până sub poala 
vârfurilor Găina şi Bfharia. Numele dat bisericii 
a fost „biserica din Ciungi", după numele arbo» 
rilor semeţi ce o străjuiau. Şi ea era a tuturor, 
căci locuinţele nu erau împărţite în sate, iar dela 
Câmpeni în sus o altă biserică nu se mai găsea. 
Aci veneau să se închine creştinii de pe plaiurile 
cuprinse în vetrele satelor de mai târziu: Ponorel, 
Vidra, Avram Iancu cu Iarba rea şl Neagra. 

Drept mărturie a dependenţei creştinilor de 
pe amintitele locuri, de biserica din Ciungi, stau 

mormintele celor ce se odihnesc în cimitirul din 
jurul ei şi numirile păstrate până astăzi de unele 
drumuri intercomunale, ce leagă comunlle din jur 
cu Vidra, şi cărora li se spune şi acum „Calea 
bisericii". 

Sub temelia bisericii să vede şi acum stânca, 
dar locul „ciungilor" l'au luat doi frasini seculari, 
ale cărora tulpini ating diametrul de 1,50 m. gro» 
sime, şi de a căror varsă nu»şi aminteşte nici unu 
dintre bătrânii ţinutului. 

Fapta a credinţei durată în piatră, aceasta 
biserică stă şi acum mărturie peste veacuri a dăi» 
nulril de viaţă şi credinţei românească pe aceste 
plaiuri. 

— o o 



Miercuri, 20 Noemvrie 1946. 
Rânduelile liturgice din această zi 

de săptămână a înainte prăznuirii In» 
trării în Biserică a Prea Sfintei Năs» 
eatoare de Dumnezeu şi care coin» 
cide cu a Cuviosului Părinte Gri» 
gorie Decapolitul (Sfânt cu litie şi 
priveghere), se urmează după cu» 
prinsul Mineiului. 

(Notă: Sfintele moaşte ale acestui 
Sfânt Grigorie se află întregi în Ro» 
mânia la Sf. Mănăstire Bistriţa, ju» 
detul Vâlcea). 

Intrarea în Biserică a Maicii Domnului. 
(Joi, 21 Noemvrie 1946. 

Sărbătoare bisericească cu ţinere, 
cu litie, polfeleu şi priveghere. Rân» 
duelila liturgice după cuprinsul Mi» 
netului, având odovania (încheierea) 
după prăznuire şi Luni în 25 No» 
emvrîe 1946. 

Cu această sărbătoare începe cân» 
tarea Catavasiei de rând a Naşterii 

Domnului: „Hristos se naşte mări» 
ţi»l"... şi se continuă în toate Dumi» 
necile, iar în zilele de rând, când 
prevede Mineîul înaintea pesnei a 
3=a a canonului, la prăznuirea Sfin» 
ţilor cu Doxologie mare, până la ziua 
de 31 Decemvrie 1946, (Marţia). 

Dumineca a XXIV-a după Rusalii. 
(24 Noemvrie 1946). 

Rânduelile liturgice obişnuit, fiind 
la rând glasul ai VII«lea. 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

întâlnire colegială 
Absolvenţii Academiei Teologice 

Ort. Române din Cluj, seria 1936, 
prâznuindu.şi 10 ani dela absolvirea 
Academiei în ziua de (Sf. Nicoîae), 
6 Decemvrie a. c. - sunt invitaţi 
să ia parte la întâlnirea colegială, ce 
va avea loc în ziua susmenţionată 
la Cluj, la Sf. Episcopie. 

Comitetul aranjator 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 7247/846. 

Convocator 
Prea Cucernicii Domni Protopopi 

sunt invitaţi a lua parte la confe» 
rinţa protopopească, convocată pe 
ziua de 23 Noemvrie a. c. ora 9 
a. m., în sala de şedinţă a Consf» 
îiulul Eparhial din Cluj, Piaţa Ma» 
llnovskl Nr. 18, cu următorul 

P R O G R A M : 
I. 

1. Biserica şi cursul nou al vieţii 
obşteşti. 

2. Slujbe în biserică şi afară de 
biserică. 

3. Catehlzaţia. 
4. Sectele. 
5. Oastea Domnului. 
6. Conferinţele protopopeşti. 

II. 
1. Fondul de ajutorare preoţesc. 

Mărirea cotizaţiei cel puţin la 
de 10 ori. 

2. Sidoxia şl alte taxe. încasarea 
lor. 

3. Casă d e Credit Eparhială sau 
fond protopopesc? 

4. Sesiunile libere pentru ajuto» 
rărea funcţionarilor centrali. 

Cluj, la 14 Noemvrie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhial 

No. 6643/1946. 

Comunicat 
In editura Sf. Arhiepiscopii a Bu» 

cureştilor a apărut Istoria Biblică voi. 
III. de A. P. Lopuchim şl „Viaţa iul 
Iisus" voi. II de Farrar, tradus de I. 
P. S. Patriarh. 

Costul unui exemplar: la prima 
este de 20.000 lei şl la a doua de 
14.000 lei. Preoţii cari doresc să le 
procure pentru a»şi complecta colec» 
ţiile sau pentru parohii, ne vor co» 
munica direct până la 5 Dec. a. c. 
pentru a putea face comanda. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop. secretar. 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de preot 

în parohia cl. I«a Cojocna, devenită 
vacantă prin numirea titularului în 
postul de revizor eparhial, se publică 
concurs cu termen de 15 zile dela 
întâia publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar de Stat conform pregătirii. 
2. Casă parohială în bună stare 

cu supraedificatele necesare. 
3. Sesiune parohială în întindere 

de 32 jug. arător şi fânaţ, la care 
se adaogă şi fundaţiunea de 4.506 
jug. din partea de hotar numită „Fel» 
mineş" precum şi un drept de pă» 
sunat, o vacă în păşunea societăţii. 
Impozitele cad în sarcina uzurfruc» 
tuarului. 

4. Folosirea cimitirului din jurul 
bisericii cât a fost folosit de preoţii 
din trecut. 

5. Venitele stolare obişnuite în 
parohie. 

Candidaţy îşi vor înainta cererile 
la Ven. Consiliu Eparhial din Cluj, 
însoţite de actele necesare conform 
regulamentului şl având învoirea P. 
S. Sale şi cu avizul protopopului se 
vor prezenta în parohie pentru a 
servi şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Cojocna, la 3 Nov. 1946. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

Consiliul parohial. 
Protopop Florea Mureşanu 

Nr. 7210/1946. 
Aprobat după modificare. 
Din şedinţa Consiliului eparhial 

dela 13 Nov. 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 512/1946. 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de clasa II Crai va, pro» 
topopiatul Alba»Iulia, se publică con» 
curs cu termen de 30 zile, dela prima 
apariţie în oficiosul „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post, 
sunt următoarele: 

1. Salar dela Stat conform pre» 
gătirll. 

2. Casă parohială corespunzătoare 
cu toate supraedificatele necesare. 

3. Sesiune parohială 23 jug. 1326 
stg. p. din care 8 jug. pădure. 

4. Stolele obicinuite în parohie şi 
care sunt benevole. 

Reflectanţii la acest post, îşi vor 
înainta în termenul deschis cererile 
legale de concurs la Oficiul proto» 
popesc al tractului Alba«Iulia şl cu 
prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie spre a li» 
turghisl, cânta şi predica şi a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Alba-Iulia, la 29 Sept. 1946. 
Alexandru Baba 

protopop. 

Nr. 6S70/1946. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar» 

hial dela 4 Noemvrie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 331/1946. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru între» 

glrea postului de paroh în parohia 
de cl. II Herepea cu fllla Ozd, din 
protopopiatul Luduş, cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Re« 
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială, supraedificil gos» 

podăreşti şi grădină 1 jug. 134 stj. p. 
3. Sesiune parohială 25 jug. in pa» 

rohia matre şi 10 jug. în filia Ozd. 
4 . .Stola îndatinată. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu actele cuvenite oficiului nostru 
protopopesc în termlnul fixat şi cu 
prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie spre a se 
face cunoscuţi credincioşilor. 

Luduş, la 28 Octomvrie 1946. 
R. Popa 
protopop. 

Nr. 7001/1946. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar» 

hial dela 6 Noemvrie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar 

Nr. 819/1946. 

CONCURS 
Pentru parohia de cl. I Călăţele, 

protopopiatul Huedinului se publică 
concurs cu termen de 20 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat conform cvali» 
ficaţiei. 

2. Casă parohială cu supraedifi» 
catele economice, corespunzătoare, 
cu grădină de pomi. 

3. Sesiune parohială: 30 jug. 244 
st. p. arător, grădină şi fânaţ. 

4. Folosirea gradinei de pomi în 
mărime de 3 jug. 400 st. p. situată 
în mijlocul comunei, în schimbul 
zilei de lucru şi birului. 

5. Una antică de pădure din ave» 
rea Composesoratului urbarial Că» 

laţele, care constă dinlemne de molid» 
6. Lemne de foc trebuincioase din 

pădurea seslunei parohiale. 
7. Stolele uzitate în parohie şi tract, 
Parohia are 1456 suflete, cu gară,. 

poştă şi telefoane în loc, fiind şi c e n t 

tru comercial important. 
Concurenţii işi vor înainta în ter» 

men cererea timbrată, cu anexele 
necesare acestui oficiu protopopesc 
şi cu avizul acestuia, se vor putea 
prezenta în parohie, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii. 

Huedin, la 20 Octomvrie 1946. 
Petre Pop 

protopop. 
Nr. 6903/1946. Aprobat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar*. 
hial dela 4 Noemvrie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar 

AVIZ 
Concursul pentru întregirea pos» 

tului de protopop al tractului ort, 
rom. al Reghinului, a fost publicat 
în „Renaşterea" Nr. 4 5 - 4 6 din 10 
Nov. 1946. 

Concursul pentru întregirea pos* 
tului de paroh al tractului ort. rom. 
în parohia Sălciua de Jos, protopo» 
platul Lupşa, a fost publicat în „Re* 
naşterea" Nr. 4 5 - 4 6 din 10 Nov. 
1946. 

Concursul pentru întregirea pos» 
tului de om de serviciu la Consiliul 
Eparhial ort rom. al Clujului, a fost 
publicat in „Renaşterea" Nr. 4 5 - 4 6 
din 10 Nov. 1946. 

Concursul pentru întregirea pos» 
tului de preot»paroh ort. rom. in 
Gura«Arie*şului, tractul Turda, a fost 
publicat în „Renaşterea" Nr. 4 5 - 4 6 
din 10 Nov. 1946. 

* 
Concursul pentru ajutorarea uce» 

nicllor din fundaţiunea Manovici a 
fost publicat în „Renaşterea" Nr, 
4 5 - 4 6 din 10 Nov. 1946. 

Consiliul Eparhial 

Comunicat 
Calendarul Eparhiei noastre 

pe anul 1947 se află sub tipar 
şi va fi gata pe la sfârşitul 
lunei Noemvrie a. c. 

Cucernicii Preoţi ne vor co
munica de urgenţă numărul de 
exemplare trebuitor în fiece pa
rohie. 

Comunicarea se va face direct 
Consiliului Eparhial din Cluj, 
Piaţa Malinovski 18. 

Ca şi în trecut, distribuitorii 
vor primi rabatul cuvenit. 

Cluj, 23 Oct. 1946. 
Consiliul Eparhial . 

Toate lucrurile ţine-îe la 
oarecare distanţă, numai 
sufletul apropie-1 cât mai 
mult de Dumnezeu. 




